

■创业黑洞|

格子铺老板卷走租金跑了 专家:须找准定位方能长久

每当经过田林路时,小郭总有种莫名的心酸。几个月前,他花了近万元在这条路上一家格子铺里租下12个小格子,以为可以借此赚到第一桶金。不料一个月后,格子铺经营者卷走房租跑了。

起源于日本的格子铺在上海迅速兴起,但相关投诉也越来越多。日前,记者采访了上海市商业经济研究中心的齐晓斋教授。他认为格子铺门槛低,给一些年轻人提供了不少创业机会,但再低也必须要有准入标准和个人定位,否则难以长久。

一次性租下12个格子

10多平方米商铺内放置统一尺寸的“格子柜”,任何人只需缴纳一定的租金,就可以在其中的一个格子里寄卖物品,同时不必自己经营,格子铺的主人会代为经营看管出售。

小郭刚走出校门,期望通过创业赚到人生第一桶金。但又苦于没有经验,不敢轻易尝试。小郭说,看到街头格子铺很多,不用自己租房子,也不用每天在店里照看,只要支付一定的租金给格子铺经营者,就可以坐收渔利。

小郭看到田林路上一家格子铺正在招租,跟经营者一番沟通后,小郭租借了12个小格子,每个月月租金共3000元。“等于有12个小店同时开业。”小郭信心满怀。

根据合同,小郭一次性支付了经营者近万元房租,并很快在批发市场买来一些女生喜欢的毛绒玩具、手套、围巾、小挂件等,送到格子铺,让经营者代售。

一个月后格子铺关门

一开始,小郭会每天去店里查看情况。他发现,营业员不会主动推销,似乎有些懒散。经营者称,顾客

逛格子铺,大多比较喜欢自由选购。小郭信以为真,并不觉得会存在问题。

“一个月后,再去格子铺时,大门紧锁,我心都凉了。”小郭说,他赶紧跟经营者取得联系,对方称格子铺已转租。随后,经营者将出售商品寄还给了他后,就再也联系不上了。

前一个月基本收支持平,其他两个月的房租白白浪费掉了。小郭说,现在那家店已经易主了,他找到现在的经营者,对方对之前的经营情况表示毫不知情。

格子铺模式有利有弊

“一家店突然关门,大部分原因是经营不善。”上海市商业经济研究中心齐晓斋教授在接受记者采访时认为,格子铺这种创业模式在受到年轻人青睐的同时,也逐渐暴露出不少问题。

格子铺的优点是创业门槛低,



一定要有自己的定位

针对目前市民使用格子铺创业而出现尴尬的局面,齐晓斋教授认为上海是个大都市,需要各种形态的商业模式,不断有格子铺开张,不断有倒闭,表明仍然有其生存空间。

齐教授表示,无论门槛有多低,格子铺经营者都必须要有自己的定位,而不是“来者不拒”,必须对自己的店面进行规划,哪些商品可以在店里销售,哪些不适合。而一些格子铺的租客在租赁柜台时,也必须对经营者的资质以及经营能力进行考察,而不是糊涂入行,最终血本无归。

(摘自《东方网》祝玲/文)

如何寻找 创业的好点子?

☆张女士来电咨询:我毕业两年半了,之前一直从事厂房设计方面的工作,工作比较稳定,但觉得自己快没激情了,现在想尝试一下创业,但目前没有什么好的点子,也缺乏经验,所以也犹豫不定,不知道你们能不能帮我指点一下?

★18创富记者周乐乐解答

答:首先要了解自己是不是一个适合创业的人,因为创业并不适合所有人,有些人天生愿意去冒险,有些人不愿。有些人天生喜欢影响别人,有些人不喜欢。其次,有想法有点子固然重要,但是并不是每个大胆的想法和新异的点子都能转化为创业机会的。许多创业者因为仅仅凭想法去创业而失败了。那么如何判断一个好的商业机会呢?《21世纪创业》的作者杰夫里·第莫斯教授提出,好的商业机会有以下四个特征:第一,它很能吸引顾客;第二,它能在你的商业环境中行得通;第三,它必须在机会之窗存在的期间被实施第四,你必须有资源和技能才能创立业务。

当然,创业最好从自己熟悉的领域和行业做起,顺势而动永远比逆势而为顺利很多,不妨多看看登录相关致富网站去了解一些相关的信息,相信可以找到最适合自己的创业项目。最后,坚持是最重要的,这也是大多数人最容易放弃的地方,当创业变成一种生活的时候你没有理由不坚持。

(摘自《每日商报》周乐乐/文)



小本创业注意6个风险

对于草根创业者来说,许多都是从小打小闹开始的,可能就是一个店铺、一个办公室,不管什么形式,小本创业之初首先要有一定的经营风险上的防范意识。

【保险必不可少】

许多个体创业都对保险很忽略,但买保险是“小投入大保障”,是必不可少的。这里讲的保险有两种:一是员工人身险(工伤险、意外伤害险、住院险),二是财产险(盗抢险)。很多小企业是不愿为员工买工伤或意外伤害险的,就更别提医疗方面的险种了。但作为企业主,只要事实劳动关系成立,员工出了意外(工伤、大病、遇劫致死),企业都脱离不了关系,付出不少。

笔者家里以前经营红砖厂,一个临时工不小心卷进进料口,结果就导致了笔者家砖厂的破产。所以对于员工人身险这一块,一定要买,这是对公司负责对员工负责,并且费用并不高,一年几百元/人。至于财产险,对于货品价值大的商品,就必须要买,这个也是几百元保费一年就可保几十万财产,也是必要的。笔者所在的地区一共有近百家连锁店铺,每年发生的盗抢案让这些店铺损失近百万的商品,没有保险赔偿实在划不来。

【安防设施也需要】

虽然买了保险对公司财产有所保障,但保险并非百分百赔偿,并且核保、索赔时间长,事情出多了保费也会升高。所以对一些小企业仓库或商铺来说安防设施也是必要的。现在

属于新兴行业,目前来说还比较冷门,但对于爱车一族来说,收藏各种精致的车模也是生活中的一大乐趣。车模是特殊的高雅商品,经营车模的知名度比选择经营位置更重要。即,选择位址不在于客流量,而在于车模店的知名度。所以,开店要在“知名

市场上的一些安防公司对闭路监控系统的报价也不高,一套大概四五千块。还有一种就是报警器,便宜的有安装门窗上的家庭式的蜂鸣器,一开门就响,只要10元左右;贵的有连接报警电话的磁接触或红外报警器,价格在两三千元间。

【要有防业务诈骗意识】

这里提醒大家的主要有四点:1、新客户尽量现金交易(注意防止伪钞),一手交钱一手交货。2、对于期票或现金支票交易方式,一定要经过银行核实,自己也要掌握一定的鉴别技巧,比如印章清晰、公司全称是否齐全、符合等。现金支票都需要注意到账后发货。3、对于忽然出现的大额订单或业务机会,一定要高度警惕,往往可能就是诈骗陷阱。而且这类订单通常伴随临时赊欠或预付一半货款的条件。对于此类“订单”,一定要现款现货。4、合同诈骗。对方与你签订购销合同,提供的营业执照副本(工商部门是不核实行身份的,甚至连注册地址都不核实行)、银行账号、法人身份证复印件一应俱全,并且一开始还与你现金交易,等到你认为他信用很好时放松警惕,他便要求赊欠给他一批价值不菲的货物,之后就转眼人间蒸发了。

【资金安全防范】

这里要强调的主要有两点,一是防止员工自盗营业款;二是防止业务人员挪用货款。对企业管理者而言,要尽量减少员工直接接触现金的机会;在金钱面前,很多人是无法抵挡诱惑的。

【对潜规则的应付】

虽然现在中国是法治社会,但创业做生意,有些潜规则还是要知晓的。笔者要讲的潜规则主要有两个:“黑势力”和“工商税务规矩”。不可否认“黑势力”还是存在的。小公司创业做生意,特别是店铺零售生意,有时候“保护费”就决定了生意的生死,所以小本创业者,对这一点要会应付,只要不太过分,多一事不如少一事,把这个预算进成本费用吧。

“工商税务规矩”或者叫“红势力”。就拿税务来讲吧,许多小企业和工商个体户实行的是定额税,根据你的营业额,这个定额税是可大可小的,全部都由管区的税收征管员一句话决定。如果你能给管区的税收征管员一些好处,你的定额税就少很多,是绝对划算的;如果你跟政策较真,对不起,吃亏的肯定是自己。

(摘自《河南经济网》)

怎样经营好车模店?

☆读者陆先生来电咨询:我是一个车模爱好者,非常喜欢收藏车模,所以想自己开一家车模店,我想知道经营车模店要注意哪些事项?

★创富专家吴佳丽解答:车模店

度”上做文章。同时,要综合考虑现有资金、店面面积、内部结构与店前环境等情况。开业后,应适时推出系列举措来扩大知名度,以增加销售业绩。如:设计、制作商店网页,并同时在有关网站上开店,零售和批发同时经营。并适当在与汽车相关的报纸、杂志上刊登报花等小型广告。而且,车模是收藏品,对装修和灯光有特殊要求,商店的设计装修最好在内行的指导下进行。如果供应合作商可以提供部分装修建议或相应支持,可以借助他们的力量协商完成。

(摘自《黄金路创业网》)

2万元能否成就创业梦想?

【创业咨询】

郭女士通过本报时代商帮热线表达了自己的创业诉求。她只有2万元创业资金,想在沈阳市皇姑区塔湾家乐福附近一个小门市做五谷豆浆和各种面食。不过,由于资金微薄,房租又高达1500元/月,她迟迟不敢起步。郭女士到底如何用这2万元实现自己的创业梦想呢?接到郭女士的求助,创业指导专家黄禹涵进行了实地走访,并对其拟选定的项目做了详细的分析。

■实地考察

1、业态:直径3公里范围内竞争激烈

专家走访发现,郭女士所从事的五谷豆浆和面食这个小项目,在直径3公里的范围内,有三处竞争对手,分别分布在塔湾家乐福、明廉大市场

和向工早市内。其中,塔湾家乐福超市内有2家品牌商家,明廉大市场内还有3家品牌商家,向工早市有5家经营豆浆和面食的地方。专家认为这对于郭女士所选择项目都构成直接的利润威胁,本来就微利的行业利润将变得更加微薄。

2、选址:交通繁华,客流量大

郭女士所选择的地址正处于塔湾街和崇山路的交叉口,三条大路分别通向洪区、铁西区和皇姑区,车水马龙,客流量极大。距离她的拟选店址200米是一个大型公交车站,有267路、209路、125路、228路、176路等公交车,每天上下班客流庞大,再加上旁边家乐福超市的辐射力,这里倒是很适合做这种小吃生意。

3、客户:上班族与退休者各占一半

专家在下午5点到6点,在郭女士

拟选址旁的一个食品店内坐了一个小时。这一个小时恰逢下班高峰期。一共进店了40位客人,上班族为18个,退休老人为22个,大约各占一半。退休老人是白天的主力消费者,因为这里以住宅区为主,公司不太。而上班族多半都是下公交车直接过来的,当然,同时,相当一部分白领进了旁边的家乐福,毕竟那里可选择的货品种余地更大。

■综合诊断

1、打个价格擦边球

专家认为,如果想在这个竞争激烈的小本行当中赚钱,就得考虑价格擦边球。经过仔细考察,专家以牛奶馒头为例,认为定价为1元4个很合理。相同产品,家乐福内某品牌为0.9元/个,向工早市和明廉大厅比较便宜,但是早市受时间限制,明廉大厅

离公交站比较远,人们一般是不舍近求远的。在距离、时间和价格上,郭女士都占了优势后,生意就好做了。

2、开送外卖争夺客户

同时,如果想取胜,郭女士还得根据这个店址的特点开展一些特色服务。其中,五谷豆浆是比较有特色的,但是经营的面食品种一定得和家乐福内的有所区别,比如可以做一些杂粮面食和五谷煎饼之类。周围有相当一部分上班族,而这部分上班族一般收入不高,物美价廉的食品很可能成为他们午餐的选择。除了在品种上下功夫,还可以考虑开展一些外送服务,因为附近商家多,很多销售人员根本没时间出来吃饭,而周围的餐厅外送服务又很少,这样,外送服务就可能成为小店的最大特色。

3、竭尽全力控制成本

毕竟郭女士的创业资金很少,只有2万元,所以控制成本就显得特别重要了。根据详细了解,郭女士不能全职干这个小店,这样就需要多雇一个人,但是人工成本是很高的,幸好郭女士的父母刚刚退休,身体还不错,可以过来帮助女儿,平时不拿工资,年底以股东形式分红,这样人工成本就节省了很多,对于一个创业初期的人来说,这是一件天大的好事。此外,店面面积比较小,不到10平方米,就不用考虑装修了,只要收拾干净,弄一些简单的装饰就可以了。此外,在经营细节方面也要考虑成本控制,比如机器设备可以考虑用二手的,送货工具也要用成本比较低的电动车。总之,小本买卖,必须精打细算,才能谈得上赚钱回本。

(摘自《辽宁日报》王雪/文)

大学生创业失败 担保方索赔胜诉

2005年,小王大学毕业后选择自己创业。为成功获得创业贷款,他在开业指导中心的担保下成功向银行贷款开店,并经营起了手机修理业务。然而,5年过去了,小王并未如约还款,手机维修店也已经倒闭,由于入不敷出,他无能力偿还贷款。开业指导中心为小王偿还了贷款本息后,将其诉至法院,要求其偿还8万余元贷款。

庭审中,小王辩称,上海开业指导服务中心给他的限制太多,只能维修手机,还多次开罚单,导致他无法继续经营。他还强调,曾在报纸上看到过正常倒闭无需归还贷款的事情。进入法庭调解阶段,小王向法庭提出两种调解意见,表示愿意每月分期偿还开业指导服务中心500元人民币,或等自己名下一套房屋动迁后一次性偿还欠款。开业指导服务中心认为,偿还贷款时间过长以及房屋动迁时间无法确定,不同意小王提出的调解方案。双方最终未能达成调解。

卢湾区法院审理后作出一审判决,认为开业指导服务中心作为担保人,在小王未按期归还贷款的情况下履行了担保责任,以此取得了向被告追偿的权利。法院对于上海市开业指导服务中心的诉求予以支持,判决小王支付上海市开业指导服务中心为其代偿的8万余元。案件宣判后,审理此案的法官表示,创业初期的热情和创业后的经营不善,是造成创业者与担保方较多纠纷的主要原因,同时由于年轻人缺乏法律意识,创业过程中往往淡漠法律,才会导致其深陷泥潭。

(摘自《法制日报》丁孙莹 贾路/文)

■创业门诊|

如何让小众商品 受到大众青睐?



泰国柚木雕件、原产熏香都是市场上难得一见的小众商品。一些刚起步的创业者往往还得依靠小店经营,如何才能盈利呢?专家建议,赚钱还得走大众化路线。

武昌街道口泰国饰品店,靠着独特的优质货源积累了一批忠实的粉丝,不过老板马希图近日告诉记者,特色商品赚人气容易,赚钞票有点难。“客户大多冲着特色前来逛逛。”老板马希图告诉记者,开业半年后一直盈利困难,和许多业内人士探讨后发现,困境在于大众化水平的消费品种太少,没有把人气变成效益。

于是,他改变店内摆设,突出服饰、包包等实用商品在货架上的摆放位置。如今最受欢迎的就是300元左右的泰式绣珠服饰,系列服饰还经常卖断货。以前服饰类的营业额占不到总收入的一成,现在已经稳定在八成了,拥有了第一批忠实的粉丝。

【专家点评】

青年创业中心张福宏主任分析,小众特色的项目创业初期最关键的是做好营销保证盈利,有了稳定的经营收入后再形成特色,然后再加强管理、形成品牌。很多初创业者都看好小众特色,但面临的共同难题是人气高盈利差,解决困境的方法是千方百计做营销,可考虑营销公司策划等多种方式。

(摘自《楚天都市报》谢玲/文)